金属材料检测常见问题的探讨

庄倩 国合通用(青岛)测试评价有限公司 DOI:10.12238/etd.v2i1.3296

[摘 要] 金属材料是生活生产中不可或缺的重要材料,随着科技的进步,对金属材料的性能要求也越来越高,特别是一些特殊领域的金属材料应用,对硬度、强度、耐腐蚀度等都有严格的要求,因此,有效的检测措施就成为识别金属材料材质及特性的重要手段,如何排除检测过程中的干扰因素,保证测试结果的准确性就成为当前金属检测工作中需要特别重视的问题,本文就金属材料检测中的常见问题进行分析,并针对性的提出几点解决对策,以供参考。

[关键词] 质量检测; 金属材料; 分析仪检测中图分类号: TB31 文献标识码: A

1 金属材料检测的基本理论

1.1金属材料检测的基本分类

金属材料检测的基本分类包括了有 色金属与黑色金属两种,其中有色金属 指代具有金属元素且具有实用价值的工 农行业金属制品与产品,该类金属制品 主要为钢铁、铜铝镁、青铜材料制品等 等,它们的强度、硬度更高,且铸造过程 相对简单,它已经被广泛应用于日常金 属生产工作中。

另外是黑色金属,该类金属包括了铁、锰、铬等等(统称黑色金属),其中也包含了各类合金。钢铁表面一般都覆盖了一层Fe₃O₄,所以它的颜色表现才为黑色。黑色金属在钢铁冶炼中作为主要原材料,在社会工业经济发展中占据举足轻重地位,它的应用相当广泛,涉猎各个应用实践领域。

1.2金属材料检测的基本内容与 方法

在针对金属材料进行检测过程中, 其所检测所涉猎的范围一般较广,其中 主要就是有色金属以及黑色金属,包括 对设备中的内部组成零部件进行检测等 等。第二是针对金属材料的性能与尺寸 等等进行检测分析,其中包含了各种耐 腐蚀强度的有效检测,检测具体内容包 括了对材料与理化内容的有效检测,再 者就是对化学成分的测试分析,判断其 是否为不锈钢、铝合金等对应牌号的材料等。另外判定金属材料的主要标准则主要是按照硅、锰、磷、硫、碳等等元素是否存在作为基本标准,如此也能实现对金属材料中某些主要性能标准的有效判定。

在使用检测方法过程中, 考虑到金 属材料种类过多, 所以必须规范其检测 范围,对金属材料的主要性能进行检测, 例如对机械性能表现进行检测如压缩检 测、弯曲检测、拉伸检测、冲击检测以 及扭转检测等等,如此能快速获得金属 材料的实际性能信息参数,整个检测过 程相对容易简单,可通过检测仪器直接 读取相关信息数据。另外为保证金属材 料的表现性能全面, 也要通过金相显微 组织等检测。在对材料成分进行分析过 程中,可有效确定金属材料的主要性能, 对其材料金相组织进行分析包括对其受 金相组成元素与热处理方法的影响结果 进行分析,确保金属材料能够表现出它 特定的金属性能。

2 金属材料检测过程中常见的问题

2.1金属材料检测受到环境因素的 影响

在金属材料检测工作进行过程中, 外部环境因素会对其造成一定的影响。 因此,相关检测工作人员在实际工作期 间,应严格遵守金属材料检测标准进行 检测,保持着对工作认真负责的态度,不 放过每一个细节,以防外部环境对金属 材料检测结果产生影响。如果工作人员 在检测期间,没有控制外部环境对金属 产生的影响,那么也就很难保证最后检 测结果的准确性了。

2.2金属材料检测中样本采集问题 金属材料检测工作是具有一定程度 的破坏性的,因此现阶段的大多数检测 方式都是抽样检测,在检测期间,样品就 代表了金属,在实验过程中,相关工作人 员应考虑到样品的特点,从而将影响样 品的因素控制在相关范围内。但是经过 我们的调查与分析,可以了解到,很多金 属材料检测实验都没有考虑到这一问题, 在实际工作期间,带采集的样品种类是 比较多的,样品的选择随机成分比较大, 如果工作人员没有考虑到样品的代表性, 那么最后金属的检测结果也很难得到保 证。检测环境对金属样品同样会产生影 响, 因此在进行金属材料检测工作过程 中, 我们不仅要考虑到环境因素, 还要结 合金属样品材质进行综合分析,将影响 金属材料样品的各项因素,控制在有效 范围内,这样才能使最后的检测结果得 到保障。

2.3相关检测设备不够完善、操作不规范

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2737-4505(P) / 2737-4513(O)

近年来,我国的金属冶炼技术,以 及金属材料检测技术水平实现了大幅 度的提升,但是经过我们的调查与分析 可以了解到,在一些企业或者地区,金 属材料检测设备更新换代速度慢这一 问题依旧存在。金属材料检测设备引进 资金相对较高,一些科学研究单位无法 承担设备引进资金,在这样的情况下进 行检测, 金属材料检测效率以及准确性 也会大打折扣。现阶段,在金属材料检 测设备方面,我国在世界范围内是比较 占优势的,但是在实际应用期间,却没 有将这种优势充分发挥出来。除此之外, 自我国进入到改革开放时期以来,各个 领域所取得的成绩都是有目共睹的,因 此如果某一项研究存在滞后现象,那么 表现的也会非常明显, 现阶段的金属检 测员工,专业素质普及较低,在这样的 情况下,要想保障金属检测的准确性, 也是比较困难的。下面我们就将根据上 述的问题,具体探究金属材料检测问题 的解决策略。

3 金属材料检测中常见问题的 解决对策

3.1对金属材料检测样本采集制度 进行构建

对于金属材料检测工作来说,所采 集到的样本质量会对最后的检测结果产 生直接影响。因此,样本的选择是金属检 测工作中最重要的步骤之一,在这样的 基础上,相关单位以及部门可以将理论 知识,与实际工作情况相结合,对样本采 集制度进行编制,并且要保障该制度的 可行性,这一制度的构建,不仅可以为金 属材料检测样本的选取提供依据,还能 够使金属材料检测结果的准确性得到保 障。从而防止由于工作人员的失误,对最 后检测结果所造成的影响,金属样本采 集制度的构建,也能够有效的控制金属 样品损坏等等问题。 3.2对金属检测工作人员考核机制 进行构建

金属材料检测并不能代表全机械检 测制度,在实际检测期间,相关工作人员 的专业素质以及知识储备量,都会对最 后的检测结果造成直接影响, 在这样的 情况下,相关人力资源部门应依照一些 先进地区的考核机制,在结合自身的实 际发展情况,构建一个符合自身发展的 人员考核机制,金属材料检测是一项十 分严肃的工作, 所以我们要求所有检测人 员, 都需要持有上岗证才能通过面试。对 于设备更换资金紧缺这一问题, 相关部门 可以采取补贴的机制,给予相关金属材料 检测部门一定的财政补贴,这样可以使老 旧的检测设备及时得到更快,从而使金属 材料的检测结果得到保障。除此之外,相 关企业与部门,还应加强对相关检测人 员的培训。例如:可以邀请专家为员工 传授与金属材料检测相关的专业知识, 使员工能够加深对金属材料检测工作流 程的了解。还可以定期组织相关检测人 员,举办座谈会或现场实操等活动,并且 让检测人员在过程中互相沟通,与交流 检测工作经验,这样不仅可以增加团队 的凝聚力,还能够实现员工之间共同进 步的目标。

3.3选用合适的硬度检测手段

对硬度的检测最为普遍的检测方法 为压痕测试,测试过程中首先要注意金 属测试面的均匀受热,其次要保证测试 的平稳性,三是将压痕距离控制在合理 范围内,四是为了确保测试的准确性,需 要对测试材料全部进行分开测试;五是 如遇测试物形状不规则的情况下,要对 可能产生的误差进行全面的考量。

3.4提高拉伸测试准确率的对策

在金属材料的拉伸度测试过程中首 先要注意影响拉伸测试准确度的因素, 一是横向拉伸的影响,二是纵向拉伸的 影响, 三是测试设备温度的影响, 尤其高温拉伸在试验后取样时首先要将设备的温度最大限度的降低, 其次使试验机夹头的分离率在弹性范围和上屈服强度中尽量保持稳定, 以获取最准确的结果。

3.5科学取样,选择合适的测试工具 及设备

首先要科学取样,比如:拉伸试验取样时,要考虑拉伸方向差异的影响,取样时一是要注意留取一定的加工余量,要求不小于钢材的厚度与直径,切样时要注意预防加热,变形等加工硬化因素影响金属的力学性能;其次,要选择合适的测试工具及设备,无论是对试样尺寸的测量,还是对试验后的断面及伸长尺寸的测量,测量工具的分辨率都是影响测量结果的重要因素,所以必须选择国家标准的计量检测部门通过的测量仪器。

4 结语

在金属材料检测过程中,不同种类的金属材料有自己不同特性,需要根据金属材料特性选择合适的检测方法。提高金属材料检测质量的主要方法是充分考虑金属内外因素,保证检测结果的真实性和科学性,为相关研究提供数据。另外,通过加强检验人员的管理,落实检验程序和操作模式,可以提高金属材料检验结果的效率和质量。严格要求金属材料各检测环节,可以创造更多性能优良的金属产品,促进我国金属制造业的发展和进步。

[参考文献]

- [1] 吴冬梅. 金属材料检测常见问题及解决措施[J]. 化工管理, 2018(24):145-146.
- [2] 尹长军. 金属材料检测常见问题 及解决措施[J]. 科学技术创新, 2018 (16): 149-150.
- [3]张娟, 梁煦. 金属材料检测常见问题初探[J]. 科技风, 2018(01):8.